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ПРАВОВІ ПИТАННЯ 

ТРАНСНАЦІОНАЛЬНОГО СУРОГАТНОГО МАТЕРИНСТВА 

Біланов О. С., 

кафедра філософії та суспільних наук, 

Полтавський державний медичний університет 

Питання національних відмінностей у правовому регулюванні 
правовідносин сурогатного материнства спричиняло постійні 
обговорення серед міжнародної спільноти. 

Транснаціональне сурогатне материнство визначається як певний 
процес, в якому сурогатне материнство відбувається в країні, 
відмінній від громадянства потенційних батьків. 

Відсутність єдиної світової практики та наявність ряду 
суперечливих законів про сурогатне материнство між різними 
країнами призводять до плутанини у визначенні законних батьків 
дитини, невизнанням дітей у країнах, де репродуктивні технології 
заборонені законом, порядку та умов виконання договору сурогатного 
материнства. 

З самого початку появлення репродуктивних технологій інститут 
сурогатного материнства викликав дискусії серед науковців та 
юристів всіх країн. Більш того, навіть, термінологія, що 
застосовувалась у різних державах не співпадала у своєму значенні. 

Так, наприклад, у Великобританії угоди, де сурогатна мати також 
є генетичною матір’ю дитини, були визначені як «часткове», «пряме» 
або «генетичне» сурогатне материнство, а угоди, де сурогат не є 
генетично пов’язаним з дитиною, називаються «повним», 
«приймаюче» або «гестаційне» сурогатне материнство. У Сполучених 
Штатах Америки (далі – США) сурогатне материнство спочатку 
означало домовленість, за якою потенційні батьки намагалися зачати 
за допомогою жіночої яйцеклітини. В результаті лікування шляхом 
запліднення «in vitro», з’явився ще один варіант сурогатного 
материнства, коли пара або особа працювали з жінкою, яка мала б 
генетично неспоріднений ембріон, який був переданий їй. У такому 
випадку сурогат сприяв лише виношуванню дитини [1]. 
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З 15 лютого 2021 року у США в дію вступив Закон про безпеку 
батьків дітей (далі – Закон). Положення вказаного Закону легалізують 
гестаційне сурогатне материнство та надають простий спосіб 
встановити біологічним батькам їх батьківські права. Тобто, 
фактично, узаконюється гестаційне сурогатне материнство за умови, 
що домовленість відповідає передовій практиці у сфері захисту 
інтересів сурогатної матері, передбачуваних батьків та дитини. 
Вносяться зміни щодо вимоги для забезпечення юридично 
закріпленого батьківства для одностатевих пар, створює юридично 
зобов’язуючі відносини батько-дитина, як тільки дитина 
народжується. Не можна не зазначити, що було регламентовано ряд 
гарантій прав сурогатної матері. Наприклад, цікавим є те, що жінка 
може самостійно приймати рішення щодо способу народження та 
всього процесу вагітності, крім того, визначено право на відмову від 
сурогатного материнства до вагітності без накладення штрафних 
санкцій [2]. 

Існують різні погляди на питання міжнародних прав людини та 
практики сурогатного материнства. Сурогатне материнство за 
міжнародним правом може визначати потенційних батьків по-різному. 
Наприклад, матір’ю дитини може бути сурогатна жінка до тих пір, 
доки суд не ухвалить рішення про батьківство. Існують також складні 
питання, щодо визначення громадянства дитини, зокрема, якщо ця 
дитина була б без громадянства, коли вона народилася за кордоном у 
межах міжнародної сурогатної домовленості. 

Відтак, залежно від громадянства потенційних батьків, сурогату 
та тих, хто надає генетичний матеріал, в результаті дитина може 
стати: без громадянства і без законних батьків (наприклад, така 
ситуація може скластись в Індії); без батьків, але з громадянством 
країни народження (наприклад, США;); або бути дитиною сурогатної 
жінки лише з громадянством країни народження (наприклад, 
Таїланду) [3]. 

О. Розгон пропонує вирішувати питання транснаціонального 
сурогатного материнства з урахуванням норм міжнародного 
приватного права та колізійних норм: закон громадянства, закон 
найбільш тісного зв’язку, особистого закону дитини, особистого 
закону матері і т.д. [4, с. 130]. 

Слушно зауважує Н. М. Квіт, щодо того, що різниця у 
правопорядку держав призвели до виникнення такого явища, як 
«репродуктивний туризм». Суть вказаного поняття полягає у тому, що 
громадяни країн, де заборонене сурогатне материнство прямують до 
країн, де воно дозволене, що призводить до виникнення проблем з 
точки зору міжнародного цивільного та кримінального права [5, c. 41]. 
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Підхід держав до політики України у сфері сурогатного 
материнства демонструє, що Україну продовжують розглядати як 
сприятливу платформу для використання сурогатного материнства. 
Разом з тим, юристи стверджують, що Україна ратифікувала ряд 
міжнародних договорів, що є складовою українського національного 
законодавства, таким чином, в державі не порушується право на 
повагу до людської гідності під час застосування сурогатного 
материнства [6]. 

Враховуючи вищевикладене, окреслені нами проблеми можуть 
бути вирішенні шляхом реформування законодавства держав та 
прийняття єдиного міжнародного акту, який би визначав однакову 
термінологію, зразок примірного договору сурогатного материнства, 
правовий статус учасників та визнання факту батьківства незалежно 
від місця застосування сурогатного материнства. 
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